

《献上今天》教会中的瓦器（1）

第 11 讲：金口约翰

看历史书看多了的万峰，总是会对一些奇怪的事情感到有更大的兴趣。今天和你分享的教父，名字非常特别，他叫“金口圣若望”，新教的人就会称他为“金口约翰”。为什么会有一个人的名字会称为金口呢？

金口约翰是四世纪的人，也是介乎基督教被接受和成为罗马国教之间的人。在三十岁左右，他也好像我们之前介绍过的教父一样，在那个潮流下成为隐修者。可是他过了不久，就因为他的身体健康不行，而回归到普通生活。他在随后成为了神职人员，也因着他的口才，极受信众的欢迎。

约翰为什么会有“金口”这称谓呢？

年轻时，约翰曾在当时最富盛名的演说家的门下攻读修辞学；据闻，在金口约翰贫苦的求学过程中，他在嘴边出现一个金圈，同学们便在惊愕之余，给了他“金口”这称号。当然，他那卓越的宣讲天赋，以及对圣经的独到见解，才是使他获得“金口”这称谓的真正原因。

到底他有多厉害呢？给你一个例子吧，例如当他讲到礼仪与生活时，他说：“你们尊敬基督的圣体宝血（就是圣餐）吗？当他赤身露体时，你怎可掩面不顾！不要只在圣殿里以绫罗绸缎来尊敬他，而在圣殿之外任由他裸着身体，饱受饥寒。事实上，曾说‘这就是我的身体’的那位，也同样说过：‘当你们见我饥饿时，给我食物……你们为最小的一个做，就是为我而做。’……当你布置上帝的居所时，请勿忽视你在困苦中的兄弟姊妹，因为这些人比你布置的地方更为尊贵，他们才是主真正的宫殿！”

他希望自己的讲道是每一个人都可以应用的

后来一些研究金口约翰的书，说他的讲道“清晰、丰富、生动”，金口约翰最喜欢就是清晰，因为他最希望的，就是从听众眼中看见他们听明白了，那种喜悦和满足。他会使用圣经、推理、比喻、人情、本性、伦常、典故去表达他的讲道，而且他的讲道会变成生动的诗句，与人对话。他希望可以让自己的讲道，是每一个人都可以应用的，而不是只讲很多理论、很抽象、很遥远的课题。用当年的看法，简单来说他就是一位基督教的演说家、雄辩家。在一个缺乏文字阅读能力、闲余生活不丰富的社会中，一个演讲出色的人，就好像今天的明星偶像一样具有吸引力。

因在演说中指责宫廷的歪风，激怒了骄傲的皇后

在讲道之中，金口约翰特别针对贫富悬殊和教会滥用职权问题，但这也成为了他后来的祸根。当时，东罗马帝国的凯撒因为生性软弱，常被皇后控制。由于宫廷内的道德生活极为腐败，金口约翰便本着对天主的热诚与正直，在一次演说的机会中，对宫廷大加指责。不料，此举却大大地激怒了骄傲的皇后。于是，皇后便与金口约翰的死敌——亚历山大的大主教合谋，在公议会中捏造假罪证诬陷金口约翰。最后，403年时，约翰惨遭罢拙，被流放至偏远的地方。判决宣布后，民众怨声载道；流放次日的夜晚，全城突然发生剧烈的地震，皇后便心生恐惧，哀求皇帝将金口约翰召回。

尽管金口约翰是带着胜利回到君士坦丁堡，但他与皇后的冲突并未就此告终。同年的9月，皇后在圣索非亚大教堂前的广场上，竖起自己的银制雕像，并奉献了许多不宜的欢宴行为。此举又招致了金口约翰的义怒，并对皇后的行径大加挞伐。当然，皇后也非省油的灯，便决定对金口约翰的冒犯之举加以报复。于是他再次遭到流放到更远的地方。

再次被流放到更远的地方

对于已年迈的约翰而言，这段更远的行程充满着艰辛与折磨；除了本身健康的状况就不好之外，负责押解的三百一十位兵士，也以极为残酷的方式对待金口约翰，最终导致他在途中离世。

今天，金口约翰留下来的宝藏，是他一篇篇丰富的讲章，使我们一千多年以后的人，都可以看见他当年这么厉害的讲道，也从他身上学习。前几天，万峰去了一个崇拜礼仪研讨会，他们也大量引用了金口约翰的讲道内容，为什么呢？原来是他代表了早期教会东方的主流意见，对于我们今天新教传统，也就是西方教会传统的朋友，带来崭新的思维。金口约翰也留下丰富的祷文和崇拜传统，借着学习他的祷告，与早期东方教会的信众连结起来！